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Урок зарубіжної літератури у 8 класі


Дивних багато в світі див,

Найдивніше із них – людина.(Слайд 1)
Тема: Література доби Відродження. Титани цієї епохи. (Слайд 2)
                                                                       Кожен чоловік – син своїх справ.
                                                                                                                Сервантес
Мета: подати загальні відомості про Відродження як культурно – історичну епоху, розкрити світоглядні позиції титанів цієї доби; розвивати навички підготовки доповіді на літературну тему та дослідницької роботи; виховувати інтерес до творів мистецтва і діячів минулого.

Обладнання: ( 23 слайди): портрети титанів епохи Відродження, репродукції картин, скульптур, архітектурних споруд цієї доби, колаж.
Тип уроку:  інтегрований урок – дослідження.
                                    Зміст роботи

I. Організаційний момент (оголошення теми і мети уроку, 
          слайди 1- 2).
II. Мотивація навчальної діяльності
Вступне слово вчителя.

«Кожен чоловік – син своїх справ». Ці слова письменника епохи Відродження Сервантеса актуальні і сьогодні, як багато років назад, у XVI столітті, коли вони були написані. П'ять віків віддаляє нас від того великого часу, коли людство у своїх вчинках,  більше не сподіваючись на бога, зважилося розраховувати на себе. Це було пробудження від тисячолітнього сну середньовіччя, повернення до повноцінного життя. Чи була ця доба прогресивним переворотом зі всіх, пережитих до того людством, ми з'ясуємо в кінці уроку.
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Дослідницьке завдання: прослідкувати, які нові риси світогляду почали домінувати в добу Відродження порівняно з середніми віками?

III. Виклад нового матеріалу.
Приблизний зміст лекції вчителя. (Слайд3)

    У XIV -  XVI століттях, коли у передових країнах Європи: Італії, Нідерландах, Франції, Германії розгорнулася боротьба проти занепадаючого феодального ладу, відбувся переворот і в поглядах людей. Розпочалося небачене до того піднесення культури, бурхливо розвивалися наука, література і мистецтво.
     Саме у цей час народжується тип людини діяльної, вольової і в той же час допитливої, яка вміє цінувати красу.
    Проводячи спостереження і досліди, вчені намагалися пояснити явища природи, зрозуміти їх причини.
    У цей час швидко розвивається алгебра, закладаються основи теорії рівнянь.

    Завдяки анатомічним дослідженням люди дізналися про кровообіг в живих організмах; застосувавши мікроскоп, побачили мікроорганізми, почали вивчати збудників інфекційних хвороб.
    Мореплавці відкрили нові землі. Були створені нові види карт, увійшли в ужиток глобуси.
   З'являється ціла плеяда вчених, які вивчають таємниці Всесвіту.
    В добу Відродження з'являється книгодрукування. Настала ера книжної культури.

     Переворот у світогляді обумовив нове ставлення до католицької церкви. Почався рух за її оновлення, який дістав назву Реформації. Суть протестантства полягає не в дотриманні обрядів, а в істинній вірі. Головний  постулат протестантської церкви був таким: людина має право на щастя не 
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лише «на тому світі», а й тут, на землі. Складалося і міцніло переконання, що людина – найдивніша істота на землі. Сформувався новий світогляд – гуманістичний (тобто земний, людський).

    У пошуках ідеалу гуманісти зверталися до історії людства і знаходили  його в античній культурі. У зв'язку з відродженням зацікавленості до античного мистецтва цей період у розвитку культури всього людства стали називати добою Відродження або Ренесансу.  Але, звичайно, нове мистецтво виходило далеко за межі наслідування минулому. 
(Учитель представляє дітям експертну групу (це учні, які отримали випереджальні завдання до уроку). Розгляд колажу «Доба Відродження очима сьогодення», зробленого членами експертної групи. Слайд 4.)
       Змагальна гра «Ерудит» (вона полягає в тому, що члени експертної групи пропонують товаришам слайди (5 - 13), які вони підготували  напередодні. На слайдах портрети титанів Відродження, репродукції картин, скульптур, архітектурних споруд доби Ренесансу і питання до них. Звання «Ерудит» отримує  той, хто дасть найбільше правильних відповідей. (Правильні відповіді див.слайд 14). Експерти оцінюють правильність цих відповідей). Наприклад: 
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(Якщо учням важко відповісти на питання експерта, вони можуть скористатися підказкою, яка розкриється зліва від портрета, картини чи архітектурної споруди).
   Доповіді експертів про титанів доби Відродження
Експерт в області живопису: Леонардо да Вінчі (Слайд 15) – один з найвидатніших діячів італійського Відродження.  Він був всебічно розвиненою людиною : геніальним живописцем і вченим, інженером – винахідником, архітектором і скульптором, музикантом і поетом. У своїх наукових відкриттях і здогадках на кілька століть випередив час. Винаходи Леонардо да Вінчі:

*Флейта – глісандо

*Машина для пошиття одягу

*Шлюз

*Гвинтова передача

*Підшипники, шестерні, маховики, храповики,  гальма, шатуни, ланцюг, муфти, фрикційні передачі

*Токарний верстат

*Мортира із вибуховими снарядами

*Мости

*Планер

*Вертоліт (Слайд15 )
*Парашут 
*Екскаватор

*Підводний човен

*Водолазний костюм

*Велосипед (Слайд15 )
   Своїм учням він говорив: «Щастя приходить до того, хто багато працює».
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   У «Трактаті про живопис» він заклав програму реалістичного мистецтва, яку розвивали майстри наступних поколінь. Леонардо да Вінчі вірив в силу і 
міць людського розуму, і мистецтво для нього було засобом пізнання таємниць природи і законів краси. 

   Всьому світові відома його картина (Слайд 16 ) «Мона Ліза» (або «Джоконда») – портрет молодої городянки. Розумне, спокійне обличчя торкнулася ледь помітна посмішка. Воно ніби на очах змінює свій вираз: у ньому і мрійливість, і таємниче кепкування, і схована печаль. Великий відкритий лоб, жвавий уважний погляд,  волосся, яке  падає на плечі, плавні лінії фігури – все справляє враження дивної простоти та природності. 
   Перед вами ще один шедевр Леонардо да Вінчі. ( Слайд 17).Це картина «Мадонна з квіткою» (або «Мадонна Бенуа». В цій картині багато чого говорить про зрілого майстра: і типовий леонардівський випуклий лоб, і вдало знайдений просвіт вікна, і виразні жести та обличчя, і величезна ретельність в зображенні костюма мадонни, її головного убору та великої брошки. За допомогою світлотіні він досягав враження об’ємності зображуваних предметів. 
   Сумна доля багатьох робіт Леонардо.  Частина з них загинула, канула в вічність. Але те, що збереглося, дійшло до нас, не перестає захоплювати і дивувати великою любов'ю до людей.

Експерт в області архітектури та скульптури: видатним діячем Відродження був Мікеланджело Буонаротті (Слайд18 ) – скульптор, живописець, архітектор, військовий інженер і поет. У статуях, картинах художник втілив свою мрію про людину – борця, героя, здатного на самопожертву заради захисту Батьківщини. Мікеланджело зображував людей з могутнім тілом і сильною волею, сміливих і невгамовних. 
   З величезної брили мармуру скульптор витесав статую «Давид»  (Слайд 19) заввишки 5,5 м. Перед вами напружене, сильне тіло юнака, який впевнено 
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спирається на праву ногу, рука тримає пращу.  Мікеланджело зобразив легендарного юнака – пастуха, який вийшов на двобій з грізним велетнем 
Голіафом і вбив його влучним ударом каменя. Зверніть увагу на обличчя Давида (Слайд 20 ): спокійне, але зосереджене, воно стане суворим і грізним при зустрічі «віч – на - віч». Скульптура, встановлена на головній площі Флоренції, говорила мешканцям міста: «Необхідно боротися проти ворогів, сміливо йти на боротьбу за свободу і незалежність своєї батьківщини».  
   Мікеланджело взяв участь у спорудженні собору святого Петра в Римі. Кілька десятиріч його будували найвидатніші архітектори Італії,  Мікеланджело розробив проект його величезного купола. Собор святого Петра – одна з найславетніших пам'яток архітектури Відродження.

Експерт в області астрономії: нищівного удару застарілим поглядам на Всесвіт завдав видатний польський учений Міколай Коперник (Слайд21  ). Понад 10 років він провів у різних університетах Італії, де вивчав законодавство, медицину, математику, астрономію. Коперник добре знав стародавні мови. Повернувшись на батьківщину, він зайняв посаду в одному з монастирів і повністю заглибився в науку. 

   Понад 30 років Коперник спостерігав небесні світила за допомогою найпростіших приладів. Після складних обчислень, учений дійшов висновку, що Земля обертається навколо Сонця і одночасно навколо своєї осі. Земля – лише одна із планет, і всі вони обертаються навколо Сонця. Відкриття Коперника зробило переворот у науці і поклало початок новій астрономії. 
Експерт в області географії: Васко да Гама (Слайд22 ) – португальський мореплавець. Відкрив морський шлях в Індію через Атлантичний океан.  Оминувши крайній південь Африки, експедиція вийшла в Індійський океан. З попутним вітром кораблі швидко дісталися індійського берега, придбали прянощі і коштовне каміння. Важким був шлях назад – через хворобу на 
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батьківщину повернулася лише половина екіпажу. Так було відкрито морський шлях в Індію. Понад три століття, до спорудження Суецького 
каналу в 1869 році, він забезпечував торгівельні зв'язки європейських країн з державами, розташованими на узбережжі Індійського океану. На жаль, у 1524 році Васко да Гама відправився у свою 3 подорож до Індії, де незабаром і помер.
Експерт в області музики: (Слайд23) нове світовідчуття відобразилося в музиці і змінило її вигляд. Вона поступово відходить від норм середньовічного канону, стає індивідуальним стиль, вперше з'являється поняття «композитор».  Композитори намагаються передати у своїх творах особливу будову почуттів людини Відродження – піднесеної, гармонійної, спокійної і величної. Тіснішими стають зв'язки тексту та музики, музика починає передавати настрій, або, як тоді говорили, афекти тексту.  Музика того часу розвивалася у двох напрямках – церковному та світському. Світську музику можна було почути всюди: на вулицях, у будинках городян, у палацах знатних вельмож.  З'явилися перші виконавці – віртуози, які грали на лютні, клавесині, органі, віолі, флейті.  У поліфонічних піснях композитори розповідали про кохання, про все. що зустрічається у житті.
   У епоху Відродження формуються національні музичні школи: нідерландська, італійська, іспанська, англійська, німецька. Італійську музичну школу очолював Дж.П.Палестріна.
VI. Підведення підсумків уроку

Слово вчителя

   Сьогодні ми лише поверхово познайомилися з титанами епохи Відродження, з іменами великих гуманістів, які у своїй творчості, у наукових працях та відкриттях возвеличили людину. На жаль, у нас немає часу зупинятися докладніше на кожній постаті. Спробуйте самостійно знайти 
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інформацію про художників, архітекторів, вчених, імена яких сьогодні прозвучали і вас зацікавили.
    Отже, ми отримали, хоч і неповне, уявлення про епоху Відродження. Повернемося до дослідницького завдання, яке ви отримали на початку уроку. 
Які нові риси світогляду почали домінувати в епоху Відродження порівняно з середніми віками? Чи був це прогресивний крок суспільства?
(Учні звертають увагу на те, що в результаті вражаючих географічних та астрономічних відкриттів похитнулися богословські уявлення людей про світ, засновані на авторитеті Біблії. З'явилася нова філософія, яка утверджувала право людини на щастя вже тут, на землі. Гуманістичні ідеали стали панівними в цю добу. З'являються нові, гуманістичні теорії виховання людини. Діти приходять до висновку про прогресивний розвиток суспільства.)
Вчитель: останні дві третини XVI століття називають Пізнім Відродженням. Це період посилення феодальної реакції. Католицька церква оголошує похід проти гуманізму у будь – яких його проявах. Криза ренесансної культури, звичайно, не означала , спадок Відродження був втрачений, він продовжував служити прикладом і мірою оцінки культури. Доба Відродження, її яскраві постаті зберігають привабливу силу і у наш час. Тому закінчити цей урок мені хочеться віршем «Посвята», який написав один з учнів нашого класу.
                        Посвята

Історії людства сторінки я гортаю

І постаті, ніби перлини, стрічаю.

Античність, Середні віки, Ренесанс...

У кожній епосі в людини є шанс

Залишити ім'я на згадку в віках, 
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Хоч вітер століть і розвіє вже прах.

Доба Ренесансу титанів зростила,

На жаль, цінувати не всіх вона вміла:

В вогні інквізиції Бруно згорів,

Не встиг і Рабле все зробити, що вмів –

Помер він у злиднях, бо чесно прожив,

Й багатим ніколи в житті не служив.

П'ять місяців допит суворий тривав,

Мудрець Галілео «каяття» прийняв.

На коліна він в одязі грішника став,

«Вона обертається!» - все ж заволав.

Чужина Леонардо да Вінчі ховала,

Про смерть батьківщина не чула й не знала.

Ніхто не зумів руху часу спинити,

Могутніх титанів не вийшло зломити.

Вони нас навчають життя цінувати,

Любити Вітчизну і палко кохати,

Активними бути завжди у житті

І гідність свою не топити в лайні.

V. Домашнє завдання.

Прочитати за підручником Ю.І. Ковбасенка та Л.В.Ковбасенко «Зарубіжна література» стор.210-219. Дати письмову відповідь на питання: «Що раніше означало слово гуманіст? Кого ми називаємо гуманістами тепер?»
