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 Кожен з нас обирає дорогу,

Що стає ніби виссю життя.

Шлях учителя - до шкільного порогу,

До дітей, які прагнуть знання.

Часто шлях цей буває нелегким,

Та навчати – вагомий мотив,

Щастя вчителя – в щирих і відвертих 
Вихованцях, яких він зростив.
        Учитель - професія унікальна. Подібної у світі не існує. Усі професії починаються від учителя. Педагог своїм серцем, розумом формує завтрашній день: людину, суспільство. Педагогіки необхідно вчитися все життя. Недарма говорять: «Учитель живе до тих пір, поки він учиться, перестає бути вчителем той, хто перестає бути учнем». 

       Найтепліші, найщиріші вітання педагогам, людям з палким серцем, ласкавою усмішкою, мудрістю й щирістю.
       Районний конкурс « Учитель року – 2016» проводиться з метою виявлення і підтримки творчої праці учителів, підвищення рівня їх майстерності. 

       Дорогі конкурсанти! Віддаємо шану вашому розуму й таланту, вашій сміливості брати участь у цьому почесному випробуванні, відкрити самого себе. Бажаємо нашим учасникам приємних вражень від сьогоднішнього конкурсу. 

      З великою приємністю знайомлю Вас з учасниками конкурсу.

                                            Номінація « Англійська мова»
         Воробець Елла Олегівна  - учитель Теребовлянського навчально – виховного комплексу.  Педагогічний стаж – 8 років, має ІІ кваліфікаційну категорію. У роботі вчителя чітко простежується системність у плануванні різних типів уроків, застосуванні активних форм і методів роботи з формування комунікативних  компетентностей школярів. Це переконливо підтверджує вміння  Воробець Е.О. моделювати навчально-виховний процес на уроках відповідно до сучасних вимог педагогічної науки  і практики та з  урахуванням конкретних  умов навчання. Методична проблема вчителя – «Гра як засіб формування граматичної  компетенції школярів». Володіє технологією  творчої педагогічної діяльності з урахуванням  організації навчального  матеріалу  і здібностей учнів, створює творчу атмосферу на уроці, використовує пісні та вірші.
       ЇЇ учні є переможцями  конкурсів «Пізнайко» та   «Гринвіч».

        Коцур Світлана Тарасівна  - учитель Теребовлянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1. Стаж педагогічної роботи – 16 років, має вищу кваліфікаційну категорію. Уроки Світлани Тарасівни  відзначаються високим науковим рівнем, глибиною і продуманістю вивчення програмового матеріалу, вмілим поєднанням традиційних та інтерактивних форм і методів навчання. Її учні – переможці і призери районних, обласних і Всеукраїнських олімпіад. Випускниця 2015 року Анастасія Бродяк виборола ІІІ місце на  Всеукраїнській олімпіаді з англійської мови.
        Мадараш Олена Романівна  - учитель Острівецької  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Стаж педагогічної роботи – 10 років, має І кваліфікаційну категорію. Широко використовує ІКТ як засіб інтенсифікації навчальної діяльності учнів. Працюючи над проблемою «Використання ІКТ на уроках англійської мови в молодшій та середній школі для покращення візуалізації уроку», постійно практикує колективні форми роботи, роботу в групах, створюючи таким чином умови для активної мовленнєвої практики учнів, розвиває їх творчі здібності. Олена Романівна використовує такі форми інтерактивних занять, як: урок-подорож, урок-казка, залучає учнів до створення власних презентацій та проектів.

       Мягкота Анна Богданівна  - учитель Теребовлянської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №3. Стаж педагогічної роботи – 4 роки, має ІІ кваліфікаційну категорію. Для розвитку мотивації до вивчення іноземних мов велику увагу приділяє позакласним заходам на англійській, німецькій та українській мовах.

Переможець районного конкурсу веб-сайтів «Я- ВЧИТЕЛЬ СВОГО ЧАСУ»

Учасник Всеукраїнської конференції з питань налагодження зв'язків з навчальними закладами Європи.

                                        Номінація « Захист Вітчизни» 
         Безверхній Григорій Йосипович – учитель Теребовлянського навчально – виховного комплексу. Педагогічний стаж – 35 років. Спеціаліст вищої категорії. При викла​данні курсу «Захист Вітчизни» значну увагу приділяє  всебічному розвитку особистості учня для того, щоб кожен юнак був готовий до опанування певної військової спеціальності і мав бажання служити в Збройних силах України. 
У роботі вчителя чітко простежується системність у плануванні різних типів уроків, застосуванні сучасних форм і методів роботи. Як керівник гуртка «Школа безпеки» приділяє належну увагу військово-патріотичному вихованню юнаків.
        Куташівський Володимир Богданович - учитель Іванівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Педагогічний стаж – 27 років. Спеціаліст І категорії. Володимир Богданович  на уроках ґрунтовно продумує методи, прийоми та форми організації роботи з учнями, здійснює диференційований підхід до школярів з урахуванням їх підготовленості та здібностей. 

                                           Номінація « Історія» 
       Фінковський Віктор Михайлович – учитель Ілавченської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Стаж педагогічної роботи – 3 роки. Удосконалює індивідуальний підхід до учнів. Вважає, що учитель повинен розкрити здібності кожної дитини. Віктор Михайлович працює над активізацією пізнавальних можливостей, формуванням самостійності учнів у здобуванні знань. У 2015 році його учні –призери районних олімпіад з історії.
       Нападій Ольга Євгенівна – учитель Кобиловолоцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Педагогічний стаж роботи – 32 роки, має вищу кваліфікаційну категорію. Учитель домагається глибоких і міцних знань через постійну активізацію розумової, пізнавальної діяльності учнів, створення проблемних ситуацій. Її учні –  призери районних олімпіад. 
       Костюк Теофілій Васильович – учитель Острівецької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Педагогічний стаж роботи – 10 років, має І кваліфікаційну категорію. Костюк Теофілій Васильович працює над проблемою «Активізація та розвиток пізнавальної діяльності школярів на уроках історії». Володіє інноваційними методами вивчення нового матеріалу, який викладає доступно, чітко. У  2014 році його учні вибороли призові місця на районній олімпіаді з історії та правознавства. У квітні  2013 року провів районний семінар  вчителів історії.
                                        Номінація « Математика»
          Предко Ганна Мирославівна  – учитель Ласковецької  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Стаж педагогічної роботи – 8 років, спеціаліст І категорії.          У своїй роботі поєднує традиційні та сучасні інноваційні прийоми та методи.Ділиться досвідом роботи на засіданнях районного методоб’єднання.  
          Кримський Андрій Богданович – учитель Острівецької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Стаж педагогічної роботи – 10 років, спеціаліст І категорії. Кримський Андрій Богданович працює над проблемою «Використання ІКТ на уроках математики». Навчальна діяльність  учнів на уроках математики тісно пов'язана з використанням наочності, інтернет- ресурсів, що сприяє розвитку логічного мислення школярів. У 2011 році провів районний семінар вчителів математики.
          Паламарчук Надія Романівна – учитель Теребовлянського навчально – виховного комплексу. Стаж педагогічної роботи – 14 років, спеціаліст вищої категорії. Особливу увагу Надія Романівна надає мультимедійним засобам навчання. Вчитель переконана, що важливість застосування мультимедії саме й полягає в тому, що вона надає урокові специфічної новизни, допомагає відтворити за короткий час значний за обсягом матеріал, а також подає його в незвичному аспекті, викликає в учнів нові образи, деталізуючи сформовані уявлення, поглиблюючи здобуті знання.
          Глива Любов Іванівна – учитель Микулинецької  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Стаж педагогічної роботи – 15 років, спеціаліст І категорії. У роботі використовує  системний підхід до здійснення процесу навчання.
         Учасники конкурсу приставлені. А тепер дозвольте представити суворе, але справедливе журі ( представлення журі ).
                                         Шановні конкурсанти!

          Зі словами вітання до Вас звертається  начальник відділу освіти Йосип Петрович Кацан.

Для того, щоб почати перший конкурс змагань, необхідно провести жеребкування і визначити, за яким номером виступатимуть учасники.

 І конкурс. Презентація досвіду, майстер-клас « Я роблю це так»,  у ході якого учасники конкурсу демонструють  фрагмент уроку з елементами власного досвіду роботи;
(Регламент до 10 хв.)

Вища оцінка – 20 балів.

ІІ конкурс. Тестування з фахової майстерності.
Вища оцінка – 15 балів 
ІІІ конкурс. Оцінювання узагальнених матеріалів з досвіду роботи. 
Вища оцінка – 25 балів.  
         І V конкурс. « Педагогічна ситуація».
        Кожен учасник бере конверт і дає відповідь. На підготовку дається 1 хвилина.

       Вища оцінка – 5 балів.
       Підсумки конкурсу.

        Оргкомітет та журі районного конкурсу «Учитель року  - 2016» висловлюють  щиру подяку всім учасникам  конкурсу за творчий ентузіазм, незгасне бажання досягти вершин професійної майстерності.
 

Усі конкурсанти мають глибоку теоретичну і методичну підготовку з предметів, високий рівень професійної майстерності. Конкурсним урокам притаманні цілісність, завершеність та гармонійність. Вони характеризуються оптимальним темпом, використанням ретельно відібраних методичних прийомів, засобів стимулювання учнів до самостійного мислення, атмосферою співпраці, оригінальною та ефективною методикою контролю.

Слово журі ( Журі ділиться враженнями про конкурс і називає переможців та лауреатів ).

                Нагородження конкурсантів.

Від усієї душі вітаємо переможців та лауреатів конкурсу « Учитель року – 2016» .

                  Шановні педагоги!

Нехай старання Ваші і труди 

Примножать успіхи

В педагогічних колективах.

Живіть в добрі та радості завжди

І будьте все життя здорові.

Сподіваємося, що у 2016 році скарбниця вашого творчого доробку поповниться новими ідеями і досягненнями.

