Відділ освіти
Теребовлянської районної державної адміністрації

Районний методичний кабінет

Районний конкурс

„Учитель року-2012”

                                              Сурмай Л.О., завідувач                 

                                     райметодкабінету

м. Теребовля

11 січня 2012 р.
У мінливому світі,

де линуть хвилини швидкі,

А майбутнє з минулим –

супутники майже незмінні,

Вічним є лише те,

що ніяк не зруйнують віки,

Це освіта і мудрість,

натхнення й велике терпіння.

Адже вчительський труд –

і у це завжди віримо ми –

Як природи оновлення,

радість несе і надію!

Конкурс «Учитель року» - важливий захід реалізації Державної національної програми «Освіта України ХХІ століття», Закону України «Про загальну середню освіту», Указу Президента України від 24 червня 1995 р. № 489 «Про Всеукраїнський конкурс «Учитель року». Його мета – виявити і підтримати творчо працюючих педагогів, поширити кращий педагогічний досвід та педагогічні інновації.
Районний конкурс „Учитель року-2012” проводиться з метою виявлення і підтримки творчої праці вчителів, підвищення рівня їх майстерності, популяризації здобутків.

Дорогі конкурсанти!

Віддаємо шану вашому розуму й таланту, вашій сміливості брати участь у цьому почесному випробуванні, відкрити самого себе.

Бажаємо нашим конкурсантам приємних вражень від сьогоднішнього конкурсу.

З великою приємністю знайомлю Вас з учасниками конкурсу.
Номінація "Українська мова і література"

Марія Ярославівна Скасків - вчитель української мови і літератури Теребовлянської    ЗОШ    І-ІІІ   ст.   №  1.      Стаж   роботи  -   20 років.     Має 

І кваліфікаційну категорію. Лауреат районного конкурсу  «Учитель року-2005». Їй  властиве намагання так організувати навчання, щоб надихнути дітей на самостійні пошуки під час учіння.  
Оксана Петрівна Дмитрик - вчитель української мови і літератури Теребовлянської     ЗОШ    І-ІІІ     ст.  №  2.  Стаж роботи - 9 років. Спеціаліст 
І категорії. Це вчителька з новим педагогічним мисленням. Вона не лише передає знання учням, а й навчає їх засвоювати нове внаслідок самостійних зусиль думки і різних форм співробітництва вчителя з дітьми. Активно впроваджує інтерактивні технології. Творчо підходить до викладання навчального матеріалу. Її учні - переможці та призери  олімпіад, конкурсу з української мови ім. Петра Яцика.

Олена Іванівна Бакалець - вчитель української мови і літератури  Хмелівської ЗОШ І-ІІ ст. Педагогічний стаж -  14 років. Має І кваліфікаційну категорію. Вчителька бачить головне завдання своєї педагогічної діяльності у тому, щоб зосередити кожну дитину на добро, бажання ставати кращими, усвідомлювати себе як особистість.
Номінація "Біологія"

Ганна Михайлівна  Шкільна  - вчитель  біології  Микулинецької  ЗОШ 
І-ІІІ ст. Стаж роботи - 10 років.  Спеціаліст вищої категорії. Уроки Ганни Михайлівни відзначаються високим науковим рівнем, глибиною і продуманістю вивчення програмового матеріалу, вмілим поєднанням традиційних  та інтерактивних форм і методів навчання. Її учні - переможці і призери олімпіад.

Ольга  Ярославівна  Луцків  -  вчитель  біології  Кровинківської   ЗОШ 
І-ІІ ст. Стаж педагогічної роботи – 13 років. Має І кваліфікаційну категорію. Уроки характеризуються оптимальним темпом, використанням інтерактивних форм роботи, атмосферою співпраці. Своїми надбаннями Ольга Ярославівна ділилася на районному семінарі  15 грудня 2011 року.

Номінація "Англійська мова"

Леся Василівна Ямелинець - вчитель англійської мови Теребовлянської СШ І-ІІІ ст. № 3. Педагогічний стаж  - 13 років. Має вищу кваліфікаційну категорію, педагогічне звання "старший вчитель". Свій педагогічний досвід вчителька передає молодим колегам. Керівник школи молодого вчителя, переможець районного конкурсу "Учитель року-2009". Цього педагога відрізняють висока теоретична і  методична підготовка з предмета, постійний творчий пошук. Леся Василівна велику увагу приділяє роботі з обдарованими дітьми.  Її учні - призери  районних олімпіад.      

      
Ольга Степанівна Погоріла - вчитель  гімназії-інтернату. Стаж роботи -12 років. Спеціаліст І категорії. Головне для Ольги Степанівни - викликати у  школярів  інтерес до англійської мови, а потім постійно підтримувати  його, а результативність уроку  вимірюється розумовою працею всіх учнів класу.
Номінація "Фізкультура"

      
Роман   Михайлович     Буртак  -  вчитель      фізкультури       Дружбівської ЗОШ І-ІІІ ст. Стаж роботи - 13 років. Має І кваліфікаційну  категорію. Головним у педагогічній діяльності вважає всебічний фізичний розвиток дітей, зміцнення їх здоров’я. Роман Михайлович постійно в оточенні учнів, які радують вчителя спортивними досягненнями. Своїми надбаннями ділився на районному семінарі 
08 грудня 2011 року.

     
Тарас Володимирович Демчук - вчитель  фізкультури  гімназії. Стаж роботи - 24 роки. Спеціаліст, має педагогічне звання"старший вчитель". Надає великого значення практичній спрямованості навчальних завдань, формує в учнів навички здорового способу життя. 
      
Петро Іванович Петрончак  -  вчитель   фізкультури     Долинської   ЗОШ 
І-ІІ ст. Педстаж  - 23 роки. Спеціаліст вищої категорії.  Удосконалює індивідуальний підхід до учнів. Вважає, що вчитель повинен розкрити здібності кожної дитини. 
Номінація "Етика"

       
Володимир  Іванович  Крупник -  вчитель  етики  Теребовлянської  СШ 
І-ІІІ ст. № З.  Педагогічний стаж - 16 років. Спеціаліст вищої категорії. Володимир Іванович працює над активізацією пізнавальних можливостей, формуванням самостійності учнів у здобуванні знань. Велика увага на уроках етики приділяється взаємозв’язку з іншими предметами: українською та світовою літературою, історією, біологією. Лауреат районного конкурсу «Учитель року-2011» в номінації «Історія».   
Учасники конкурсу представлені. А тепер дозвольте представити суворе, але справедливе журі (представлення журі).

Шановні конкурсанти!

Зі словами вітання до Вас звертаються начальник відділу освіти Дмитро Васильович  Михайлюк і заступник голови райдержадміністрації Віталій Богданович Шафранський.

Для того, щоб почати перший конкурс змагань, необхідно провести жеребкування і визначити, за яким номером виступатимуть учасники.
І конкурс. Презентація досвіду конкурсантами з реалізації проблеми, над якою працюють з висвітленням індивідуальних особливостей роботи, сучасних та авторських форм і методів вирішення проблеми.

(Регламент до 15 хв.)

Вища оцінка – 20 балів.

ІІ конкурс. Тестування.

Вища оцінка – 15 балів.
ІІІ конкурс. Оцінювання методичних матеріалів.

Вища оцінка – 20 балів.

ІУ конкурс. „Педагогічна ситуація”.

Кожен учасник бере конверт і дає відповідь. На підготовку дається 1 хв.
Вища оцінка – 5  балів.

Підсумки конкурсу.

Оргкомітет та журі районного конкурсу „Учитель року-2012” висловлюють щиру подяку всім учасникам конкурсу за творчий ентузіазм, незгасне бажання досягти вершин професійної майстерності.
Усі конкурсанти мають добру теоретичну і методичну підготовку з предметів, високий рівень професійної майстерності. Конкурсним урокам притаманні цілісність, завершеність та гармонійність. Вони характеризуються оптимальним темпом, використанням ретельно відібраних методичних прийомів, засобів стимулювання учнів до самостійного мислення, атмосферою співпраці, оригінальною та ефективною методикою контролю.

Слово журі (Журі ділиться враженнями про конкурс і називає переможців та призерів).

Нагородження конкурсантів.

Від усієї душі вітаємо переможців та лауреатів конкурсу „Учитель року-2012”.                          
Шановні педагоги!

Нехай життєві стежки ведуть Вас до успіху, а кожен день дарує вогник оптимізму і натхнення, Ваша енергія буде запорукою міцного здоров’я, благополуччя та процвітання. Бажаємо, щоб фінал районного конкурсу став для всіх стартом подальших перемог і звершень. 
