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Тема. “Душі жіночої невипита криниця…”Порівняльна характеристика Катерини і Ганни за поемами Тараса Шевченка “Катерина” і “Наймичка”
Мета: розкрити  перед учнями трагізм долі покритки XIX ст.;зіставити образи Катерини і Ганни, дослідити схожість і відмінність між ними; сприяти створенню умов для особистісного підходу до аналізу твору; виховувати почуття поваги до жінки в усіх її іпостасях (жінка-мати, жінка-кохана та ін.)
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Урок проходить у шкільній кімнаті народознавства. (Додаток 1).  Для інсценізації використовуються її експонати, інтер’єр. 
Плакат з діаграмою Вена (Катерина - Ганна).
Тип уроку: урок компаративного аналізу
Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Вступне слово вчителя
Гуманістична лінія творчості Шевченка періоду “трьох літ”, крім інших творів, пролягала через його соціально-побутову поему “тріаду” -  “Сова”, “Відьма”, “Наймичка”. Вони входять у великий типологічний ряд Шевченкових творів про материнську недолю, своєрідним прологом до якого була “Катерина”.
Поемі “Наймичка”, із змістом якої ви повинні були ознайомитись, властива так звана ​​“видима” композиція. Вона складається з прологу і вісьмох невеликих розділів, які в тексті графічно позначенні цифрами. У пролозі змальована романтична картина, в якій у загальних контурах накреслюється життєва передісторія героїні. Імені її поки що не названо. На могилі, вкритій туманом, молодиця пригортає до лона маленького сина і з туманом розмовляє. Цей внутрішній монолог – мова душі матері – відтворений у стилі народних пісень, пісень-жіночих плачів, у яких виливається глибока печаль і тривога за долю сина. Прислухайтесь до болю материнського серця, що звучить у її словах.

Інсценізація прологу

Вправа “Передбачення”
Материнська драма лише накреслена, але про що ми можемо здогадуватися?
(учнівські відповіді)
Вчитель: 
Кожний розділ поеми – немовби окремий кадр, що рухає дію, сприяє розгортанню сюжету.

Перший – це експозиція. Дії тут поки що немає. Автор знайомить нас із старими заможними хуторянами – дідом і бабою. У них своє горе – невтішна, самотня старість.

Інсценізація ІІ розділу

Вчитель: 
1. Як ви думаєте, в якому розділі автор показує зав’язку? ( У ІІ – ому: знайшли підкинуту дитину)

2. Як далі розгортаються події у творі? (хрестини, прихід наймички, смерть Насті, весілля Марка і Катерини, Ганна на прощі в Києві, чумакування Марка)
Додаткове питання:  Як піклувалася Ганна  про  Марка?
Психологічне завдання 
Попробуєте себе уявити на місці Ганни і передати її душевний стан.

Чому Ганна відмовляється бути весільною матір’ю?

Вчитель: 
Композиція поеми Шевченка нагадує побудову драматичного твору. У ній чітко виділяються сцени, картини, епізоди. Як у драмі, кульмінація винесена на кінець: перед смертю Ганна відкриває синові Маркові сокровенну таємницю свого життя.
А от чи є розв’язка як окремий компонент сюжетопобудови? (Немає)

Завдання: сформулюйте тему твору “Наймичка” (доля жінки-матері). Записати у зошити.

1. Кого вам нагадує Ганна – головна героїня поеми? Чому? (Як і Катерина, Ганна теж “покритка”, жертва панської розпусти).
2. В чому різниця між цими образами?
Очікувана відповідь:

 (Ганна зберігає життя для улюбленого сина Марка.  Ні на хвилинку не забуває про материнський обов’язок. Любляче серце не повело її стежками Катерини до ополонки, а підказало інший , значно важчий і благородніший шлях -  “покірливо до самої смерті нести хрест самопожертви” (М. Рильський), до кінця життя бути позбавленою прав материнства . Чи може бути більша мука-кара для матері?)
Завдання:
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Заповнити діаграму Вена (Катерина - Ганна)

3. Чи можна стверджувати, що образ матері в “Наймичці” не  лише трагічний, а й величний? Відповідь обґрунтуйте
(Який великий біль приниження для матері, що силою злих обставин мусила стати наймичкою і не мала права називатися отим святим словом “мати”).

Вчитель: 

Давайте ще раз повернемось до кінцівки твору. Чому Ганна, зустрівши Марка, попросила Катрю, щоб та вийшла з хати?( Відповіді учнів).
Здавалося б,  що після слів “Я не Ганна, не наймичка…” – многостраждальна мати нарешті відкриє свою таємницю, назве себе цим великим і святим словом “мати”. Адже вона, бідолашна, його вистраждала. Однак Шевченко раптово обриває слова Ганни, ставить три крапки. Емоційно-психологічна (затяжна) пауза в мові Ганни є багатозначною мовчанкою. Вона готує нас до сприймання чогось надзвичайного. Пауза докаже те, що не доступне слову, яке безсиле передати невимовний біль і муку героїні. Мати хвилюється. Їй і приємно назвати себе матір’ю, і водночас страшно. Чому? (учнівські роздуми)
Шевченко не поспішає зі словом “мати”, він знає його вагу. І лише після того, як попросила вибачення, признається, що є його матір’ю. Останній подих,.. останнє слово… і з цим словом “мати” на устах нещасна жінка помирає.
Інсценізація останнього епізоду

Вчитель:
Зверніть увагу на емоційну, майже вибухову силу цих останніх слів, промовлених пошепки тремтячим голосом немічної, вмираючої матері, яка розкриває велику таємницю свого тяжкого життя. Чудодійну силу має просте слово “мати”, бо воно утверджує високий титул святого, жертовного материнства.

Проблемне завдання
Чи пробачить Марко своїй матері? (роздуми учнів)

Вчитель:

Давайте порозмірковуємо, чому Т. Шевченко саме так назвав свою поему. Чому “Наймичка”, а не, наприклад, “Мати” або “Мати-наймичка”? 
(Шевченко свідомо не виніс у заголовок слово “мати”. Тут захована не від читачів, а від сина Ганни таємниця. Отже, в заголовку поеми – також один із секретів високої майстерності Шевченка).

Отож, замість щастя Ганну  спіткало тяжке горе, замість материнської радості – невимовна мука, замість домашнього тепла – чужа хата і сімейна руїна.

Завдання - пошук:

1. Хто винен у її безталанні?

2. Хто вкрав у неї щастя?

3. Хто забрав радість, погасив домашнє вогнище?

4. Хто відібрав святе материнське право? Шукаймо винуватця.
(Це той, хто її, “окраденою”, пустив по світу покриткою). 
ІІІ. Підсумок

Вчитель:
І. Франко зауважив, що Шевченко-лірик любить малювати “сцени тяжкого щастя або тихого горя”. Отже, його “Наймичка” – це драма материнського “тихого горя” (бо воно не винесене на люди).

Стильову манеру Шевченківської “Наймички” вдало помітив російський критик М. Добролюбов. “Все це оповідання, - відзначав він, - дістає особливу красу від тієї довершеної простоти, з якою все  змальовується.  Жодного фразистого місця, жодного хвастливого вірша; все таке рівне, спокійне, ніби покірна, тиха відданість цієї матері перейшла в душу самого поета.”
Шевченкова “Наймичка”  - високохудожнє злиття (симбіоз) поетичного епосу, лірики і драми. Скривджену і згноблену дівчину- покритку поет підніс на вершину високого ідеалу жінки-матері. Це справжній гімн материнству. Образ Ганни належить до найвеличніших образів у світовій літературі.
Як І. Франко у лекції “Наймичка” Т. Шевченка”  провів типологічне порівняння між Катериною і Ганною, вказуючи на різницю між ними? 

Учні цитують:

“Катерина – натура проста, палка, вразлива, сангвіністична; ошукана москалем, відіпхнута, у своїм тяжкім горі, вона думає тільки о собі, покидає дитину на шляху, а сама шукає на своє горе ліку – одинокого, який її залишився, - в воді під льодом.

Наймичка – натура безмірно глибша, чуття у неї не тільки живе , але сильне та високе, любов до дитини така могуча, що перемагає все інше, заслонює перед нею весь світ, заставляє забути про себе саму, віддати все своє життя не для хвилевої покути, але для довгої жертви на користь своєї дитини.”
Доповніть, якщо є така необхідність, діаграму Вена.
Стратегія “Вільне письмо”
Учні у вільній формі викладають свої думки з приводу прочитаного, почутого, побаченого. Далі у формі діалогу (усного) обговорюють це, використовуючи ілюстрації художниці Перепелиці Олени  Костянтинівни та репродукцію картини “Катерина” Т. Шевченка. (Додаток 2)
IV. Домашнє завдання 

Підготувати порівняльну характеристику Катерини і Ганни за діаграмою Вена та виписаним у зошит цитатним матеріалом.






