
Методичні рекомендації щодо правовиховної роботи, ефективного функціонування шкільної ради профілактики правопорушень та залучення учнів “групи ризику”до активної позакласної діяльності.
Сьогодні однією з найгостріших проблем, що турбують педагогічні колективи області, є зростання правопорушень і злочинності. Вона спровокована кризовою ситуацією в державі, соціальною нерівністю, низьким рівнем моральності і духовності населення.
Щорічно органи внутрішніх справ області реєструють неповнолітніх, що скоюють суспільно-небезпечні діяння: вимагання, шахрайство, грабежі, розбої, крадіжки, умисні вбивства. Переважаюча частина цих злочинів здійснюється у стані алкогольного або наркотичного сп'яніння та відзначаються цинізмом і особливою жорстокістю.

Діти, підлітки та учнівська молодь - це частина суспільства, яка знаходиться у процесі набуття соціального досвіду та визначення ціннісних орієнтацій. У період соціалізації формуються мотиви поведінки людини. Механізми цього процесу мають використовувати педагогічні працівники для формування в учнів навичок свідомої і відповідальної поведінки у суспільстві, сумлінного ставлення до навчання, дбайливого відношення до життя і здоров'я людей, зокрема власного.
Попередження правопорушень і злочинності серед дітей, підлітків та учнівської молоді - одне з головних завдань, що мають вирішувати загальноосвітні та позашкільні навчальні заклади області. Працівники закладів освіти (класні керівники, вихователі, психологи, соціальні педагоги, керівники гуртків та ін.) повинні бути готові до цієї діяльності, володіти сучасними формами, методами та певним обсягом знань з теорії і методики правового виховання учнів.

У правовому вихованні учнів провідне місце займає профілактична робота - проведення комплексу заходів щодо запобігання негативним явищам та девіантній поведінці учнів. Важливо у планах виховної діяльності передбачати заходи щодо запобігання антигромадським проявам в підлітковому середовищі. Покращити результати ранньої профілактики, зменшити рецидиви злочинності допоможе оволодіння учнями (вихованцями) знаннями про свої права і обов'язки перед державою, суспільством, сім'єю, учнівським колективом. Рекомендуємо проведення найпоширеніших форм роботи: бесіди (евристичні), лекції, ділові ігри, усні журнали, тижні правових знань з профілактики правопорушень, семінари, засідання круглих столів, вечори запитань і відповідей на правову тематику, конкурси і виставки малюнків (плакатів, фоторобіт), індивідуальні консультації, зустрічі з працівниками правоохоронних органів та органів державної виконавчої влади. Ефективними формами роботи  є також брейн-ринги, дискусії, диспути, учнівські проекти. 

Максимальний розвиток організаторських здібностей, формування в учнів ініціативи, творчості, розкриття й утвердження кожної особистості, заохочення її до продуктивної діяльності мають забезпечувати органи учнівського самоврядування. Тому педагогічним  працівникам  необхідно приділяти  належну увагу організації учнівського самоврядування, де учні виробляють комунікативні та організаторські вміння і навички, знайомляться з формами, методами і технологіями самоврядування, вчаться приймати серйозні нестандарті рішення.

   Враховуючи ситуацію, що склалася, а також беручи до уваги наказ  департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 26.06.2015 року №215 рекомендуємо:

- створити правові структурні підрозділи в кожній організації учнівського самоврядування;

-   з метою підтримки ініціативи й активності учнівської молоді в усіх сферах життєдіяльності суспільства щорічно проводити вибори шкільних, районних рад старшокласників;
-   кураторам рад старшокласників проводити заняття в школі лідерів учнівського самоврядування, розробити програму занять в школі лідерів учнівського самоврядування з урахуванням правової тематики;
-  проводити на рівні шкіл, районів лідерські змагання «Я вирішую проблеми»;
 - запровадити щорічну презентацію учнівських проектів, реалізувати учнівський проект “ Я-громадянин ”;
 - проводити діагностичну роботу з метою раннього виявлення схильностей учнів до негативних звичок та асоціальних проявів, здійснювати індивідуальну корекційну роботу з учнями;
 - включити в плани роботи учнівського самоврядування проект «Дитяча громадська приймальня»;
 - педагогам-організаторам, керівникам гуртків розробити систему роботи  щодо залучення дітей «групи ризику» до волонтерської діяльності та участі у  масових заходах; 
 - сприяти розширенню напрямів співробітництва загальноосвітніх, позашкільних навчальних закладів із службою у справах дітей, центром соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, кримінальною міліцією у справах дітей, громадськими організаціями;
 - активізувати роль батьків у формуванні правосвідомості дітей, розширювати практику залучення батьків до різноманітних видів позакласної та позашкільної роботи;

 - періодично заслуховувати на засіданнях методичних об’єднань класних керівників  звіти класних керівників про проведену правовиховну роботу;

 -
підвищувати професійний рівень педагогів  з питань права через їх участь у нарадах, тренінгах, семінарах-практикумах, конференціях, як шкільних, так і районних;
- удосконалити роботу шкільної ради профілактики правопорушень серед неповнолітніх (рекомендоване положення додається.)
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Рекомендоване положення
про шкільну раду профілактики правопорушень
серед неповнолітніх
 

Шкільна рада профілактики правопорушень серед неповнолітніх створюється у навчальному закладі із числа педагогічних працівників школи, представників батьківської громадськості, правоохоронних органів, старшокласників і є складовою частиною системи шкільного самоврядування.

Завдання
1.   Створити максимально сприятливі умови для співробітництва педагогів, учнів та їх батьків, з метою запобігання і подолання відхилень у поведінці дітей і підлітків

2.   Сформувати єдиний шкільний колектив із здоровим моральним мікрокліматом

3.   Забезпечити координацію усіх шкільних ланок, які організовують життєдіяльність учнівського колективу

4.     Постійно підвищувати ефективність виховної роботи з учнями

5.     Сприяти розвитку учнівського самоврядування

6.    Формувати громадську активність, самостійність, відповідальність учнів

7.    Здійснювати профілактику негативних проявів поведінки неповнолітніх

Організація роботи
Шкільна рада профілактики правопорушень серед неповнолітніх складається із 7-9 осіб у залежності від загальної кількості учнів у школі.

Із числа працівників школи до ради входять заступник директора з виховної роботи, педагог-організатор, шкільний психолог, педагоги-консультанти секцій учнівського самоврядування.

Із числа батьківської громадськості доцільно включити до складу ради юристів-працівників правоохоронних органів, соціологів, лікарів. 

Із числа старшокласників до складу ради можуть входити представники учнівського самоврядування.

Головою ради обирається директор школи або його заступник з виховної роботи.

Робота ради  планується на навчальний рік. План роботи обговорюється на засіданні ради і затверджується директором школи.

Періодичність засідань визначається в залежності від загального стану профілактичної роботи у школі, обстановки у місті, селі, районному центрі, необхідності у рішучих заходах.

Хід засідання ради і прийняті рішення протоколюються одним із членів ради.

Рішення Ради приймається шляхом голосування (більшістю голосів).

Свою роботу рада проводить у тісному контакті з правоохоронними органами, громадськими організаціями, які проводять виховну роботу з дітьми.

Рада правопорушень здійснює свою діяльність відповідно до чинного законодавства.

        Функції ради профілактики.
Рада є суто профілактичним органом, що й визначає її функції.

Діагностична функція реалізується через систему заходів, спрямованих на виявлення характеру і рівнів відхилень у поведінці учнів, з’ясування реального стану навчально-виховного процесу.

Координуюча функція зумовлює ефективність взаємозв’язків між ланками ради, а також суб’єктами зовнішнього впливу на характер поведінки учнів (школа, сім’я, однолітки, заклади культури).

Творча функція надає комісії право добору доцільних психолого-педагогічних, соціальних, організаційних впливів на школярів із врахуванням конкретних умов і особливостей.

Проективну функцію рада виконує, розробляючи нові ефективні форми і методи реагування на очікувану і реальну ситуацію із відхиленнями у поведінці чи із порушеннями морально-правових норм.

Оціночно-узагальнююча функція ради полягає у виборі адекватної системи її роботи на підставі аналізу і оцінки наявного стану. 

Просвітницька функція реалізується за рахунок створення певної системи поширення знань із права, психології, медицини, які сприятимуть ефективному вирішенню завдань профілактики правопорушень серед школярів.

Прогнозуюча функція полягає у прогнозуванні результатів впливу педагогічних заходів на учнів, які мають відхилення у поведінці, на профілактику порушень морально-правових норм.

